

# РАВНЕНИЕ НА ТЕХ, КТО УБОРКУ ВЕДЕТ ЛУЧШЕ ВСЕХ!

ПЕРВЕНСТВО  
НА УБОРКЕ  
ДЕРЖАТ  
КОЛХОЗ  
им. Жданова  
и Улановский  
СОВХОЗ



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА ЯЙСКОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО СОВХОЗНО-КОЛХОЗНОГО УПРАВЛЕНИЯ И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 2-й | Суббота, 29 августа 1964 года. | Цена 2 коп № 103 (235)

### В КОМИТЕТЕ ПАРТГОСКОНТРОЛЯ ЗА ПОТЕРИ И ПОРЧУ ХЛЕБА—К ОТВЕТУ

НА ОЛЬГОВСКОЙ ферме Яйского совхоза полевые дороги усыпаны зерном, потому что хлеб возят на необорудованных машинах. Допущены также большие потери на косовице ячменя—много валков не подбрано. До сих пор на ферме полностью не обмолочен горох.

— Почему такая безответственность на уборке? — спрашивают члены комитета партгосконтроля у управляющего фермой тов. Найденко, агронома тов. Лапина, главного агронома совхоза тов. Кузьменко. Нечем оправдаться. Они, было, пытались сослаться на то, что, дескать, шофера привлечены на уборку из Анжерской автобазы, контроля со стороны представителя базы тов. Надточий за ними нет, поэтому некоторые шофера халатно относятся к перевозкам зерна.

— Но составлен ли акт хотя бы на одного нерадивого шофера, который теряет хлеб на дорогах? — спрашивают главного агронома совхоза тов. Кузьменко.

Он молчит. Оказывается, ни один шофер не наказан, а все видели, какие большие потери допускаются при перевозках зерна от комбайнов на ток.

За безответственное отношение к уборке урожая на тт. Найденко, Лапина и Кузьменко наложено строгое административное взыскание. Им предложено в двухдневный срок возместить нанесенный ущерб от потерь зерна за счет непосредственных виновных.

В КОЛЫОНСКОМ отделении Ижморского совхоза (управ-

ляющий тов. Данилов) испортили 20 центнеров семенной ржи. Рожь была затарена в мешки и, если бы не вмешательство специалистов управления, ее бы поселяли.

В Заречном отделении этого же совхоза (управляющий тов. Головин) сожгли гороховую солому на площади (по словам управляющего) 50 квадратных метров. Вместе с соломой сгорела часть полеглого гороха, который не сумели сносить. Предавать огню выращенный урожай—это тяжкое преступление. Поэтому комитет партгосконтроля решил передать материал в следственные органы для привлечения непосредственных виновников к уголовной ответственности.

За порчу семенной ржи управляющий Колыонским отделением тов. Данилов строго наказан.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОЛХОЗА ИМ. ЛЕНИНА тов. Смолин, агроном тов. Тихонов, бригадиры тт. Чеботаев и Кулешов строго наказаны за порчу 120 центнеров гороха. Не сумев его довести до сдаточных кондиций, они с 18 по 25 августа продолжали посыпать машины с испорченным горохом на приемный пункт.

КОМИТЕТ ПАРТГОСКОНТРОЛЯ ПРЕДУПРЕЖДАЕТ ВСЕХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ХОЗЯЙСТВ, СПЕЦИАЛИСТОВ, БРИГАДИРОВ, ВСЕХ РАБОЧИХ И КОЛХОЗНИКОВ, ЧТО ОН БУДЕТ СУРОВО НАКАЗЫВАТЬ ТЕХ, КТО ВПРЕДЬ ДОПУСТИТ ПОТЕРИ ИЛИ ПОРЧУ ЗЕРНА.

ХЛЕБ—НАШЕ БОГАТСТВО, И МЫ ДОЛЖНЫ ЕГО БЕРЕЧЬ!

## ДОСКА ПОЧЕТА

### ЗА ВЫСОКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ НА РАЙОННУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ:

Колхоз имени Жданова (председатель М. Н. Великосельский, секретарь партийной организации Г. С. Сухотин), выполнивший план косовицы хлебов на 47,9 процента на 28 августа.

Улановский совхоз (директор Е. Г. Логинов, секретарь парткома И. Е. Безбородов, председатель рабочкома Н. М. Рябченко), выполнивший план косовицы хлебов на 40,5 процента.

В. Д. Шапов—комбайнер колхоза имени Жданова, выполнивший пятидневное задание на уборке пшеницы на 131 процент.



## ДНЕВНИК УБОРКИ

На 28 августа по управлению скошено зернобобовых 29230 га

— 34,3 процента к плану. Обмолочено 21753 га — 74,5 процента к скошенному. Убрано кукурузы 5899 га — 46,5 процента к плану. Поднято зяби 12278 га — 11,5 процента к плану.

За прошедшие сутки прирост составил: на косовице 2071 га, на обмолоте — 1746 га, на подъеме зяби — 1193 га.

Конкретно по хозяйствам уборка характеризуется следующими данными: в первой колонке — скошено зернобобовых (в процентах к плану), во второй — обмолочено к скошенному, в третьей — скошено кукурузы (в процентах к плану), в чет-

вертой — поднято зяби (в гектарах).

### СОВХОЗЫ:

Троицкий	37,7	68,5	41,7	1925
Святославский	25,6	72,2	48,0	1453
Ижморский	31,6	60,2	59,7	543
Первомайский	32,0	78,2	47,0	1103
Улановский	40,5	77,1	61,1	2246
Яйский	40,0	70,7	49,5	1923

### КОЛХОЗЫ:

Им. Жданова	47,9	77,3	31,7	735
«Прогресс»	24,7	88,2	60,7	299
«Победа»	22,9	77,1	28,8	244
Им. Ленина	32,9	87,4	45,1	495
«Кр. путил.»	32,5	94,9	12,7	467
«Родина»	31,2	80,9	21,7	607
«Азат Себер»	28,3	72,9	31,1	238

Техника на уборке используется крайне неудовлетворительно. В колхозе имени Ленина, на-

наряду с уборкой хлебов рабочие Марьевского отделения Яйского совхоза ведут заготовку кормов: ксят сено, скирдуют солому и закладывают силос. Полным ходом идет уборка кукурузы (см. снимок).

— Хорошая нынче «королева полей», — говорит управляющий отделением В. А. Никитин, — вымала в рост человека, а то и выше. Берем по 250—300 центнеров с гектара.

Заготовку силоса марьевцы ведут комплексным способом. Он позволяет им быстро и качественно готовить корма на зиму. За несколько дней уже заложено свыше пяти тысяч тонн зеленой массы кукурузы и подсолнечника. Убрали половину. Марьевцы полны решимости к 3 сентября завершить уборку всей кукурузы.

Фото А. Ускова.

пример, 27 августа до трех часов дня простояли пять комбайнов. В Яйском совхозе из 19 жаток в работе только шесть. Очень медленно ведут уборку Святославский совхоз, колхозы «Победа», «Азат Себер».

Пренебрежительное отношение к разделочной уборке привело к плохим последствиям — в отдельных хозяйствах после прямого комбайнирования на токах скопилось много сырого хлеба, сушки не в состоянии его пропустить. Уже есть случаи, когда зерно начинает греться (Ольговская ферма Яйского совхоза).

Погода пока еще благоприятствует хлеборобам. Надо дорожить каждой минутой. Медлительность, нерасторопность могут дорого обойтись хозяйствам.

## В сельском облисполкоме

## ДЛЯ ВАС, ШОФЕРЫ!

исполнком областного сельского Совета депутатов трудящихся принял постановление о материальной заинтересованности шоферов государственных автомобильных хозяйств, учреждений и предприятий, совхозов, занятых на уборке урожая.

С 1 по 20 сентября на вывозке хлеба, с 28 августа по 15 сентября на вывозке силосной массы, с 5 по 25 сентября — картофеля и овощей, с 25 сентября по 5 октября — капусты шоферам устанавливаются премии в раз-

водственными управлениями.

Премии в расчете трех процентов от должностного оклада устанавливаются также инженерно-техническим работникам автохозяйств — за каждый процент перевыполнения месячного задания.

Шоферы, которые трудятся на вывозке зерна в две смены (два водителя на машину), обеспечивают бесперебойную работу автомобилей не менее 20 часов в сутки, получают дополнительно 20 процентов тарифной ставки.

# Растить достойную смену

Это стало традицией: ежегодно перед началом занятий в школах работники народного образования собираются на откровенный, дельный разговор. Здесь, на августовских совещаниях, учителя анализируют итоги прошедшего учебного года, вскрывают недостатки в своей работе, честно оценивают лучшие и обсуждают их опыт работы, намечают новые планы для выполнения тех задач, которые ставят перед учительством Коммунистическая партия и Советское правительство по воспитанию подрастающего поколения.

Выступивший с докладом на совещаниях заведующий района тов. Подоляко отметил, что в минувшем 1963-64 учебном году работники народного образования района, опираясь на решения июньского Пленума ЦК КПСС, добились заметных успехов в преодолении недостатков в своей работе. Сейчас почти во всех школах района успешно решается задача всемерного улучшения обучения учащихся в тесном единстве всего учебно-воспитательного процесса. У учителей в последние годы значительно повысился интерес к вопросам теории и практики коммунистического воспитания, в школах стали чаще и больше проявлять заботу о том, чтобы и внеklassная работа среди учащихся была максимально эффективной в познавательном отношении, тесно связанной с требованиями окружающей жизни, с решением задач коммунистического строительства.

Передовые учителя района добиваются прочного усвоения знаний учащимися, правильно воспитывают у школьников глубокие идеи убежденности, трудолюбия, любви к знаниям и высокой гражданской зрелости.

Выступая на Всероссийском съезде учителей, Н. С. Хрущев подчеркнул важность усиления воспитательной деятельности школ: «Образование, — говорил Никита Сергеевич, — это лишь часть работы учителя и школы, правда, очень важная и первостепенная. Но все же одного образования мало. Без выработки у учащихся навыков в труде на общую пользу образование не может обеспечить воспитания нового человека с высокой моралью, коммунистической психологией и нравственностью. Такая нравственность воспитывается в труде, в делах, в поступках и поведении». Выполнить эту задачу — воспитать всесторонне развитого человека — долг каждого советского педагога.

Прошедший учебный год закончили без второгодников 262 учителя района. Не имели отставших учащихся 26 начальных школ. В 30 восьмилетних и в 9 средних школах успеваемость выше 90 процентов. 18 восьмилетних и средних школ близки к полной успеваемости.

По сокращению второгодников, по качеству учебно-воспитательной работы сегодня в ряду лучших Яйская школа № 2 (директор тов. Красовская, завуч тов. Брюханова), в которой из 1057 учащихся второгодников 19 человек (1,8 процента), восьмилетняя Лебедянская (директор тов. Кинякин) — из 207 учащихся не успевают 5 — 2,4 проц., Яйская восьмилетняя № 5 (директор тов. Мурзина) — из 439 учащихся не успевают 16 — 3,6 проц. Хорошо работает Ижморская средняя, Яйская восьмилетняя № 6, Ижморская восьмилетняя, Новониколаевская, Яйская средняя № 1. В большинстве этих школ и некоторых других отстающих только единицы (1,2,3 человека на 100 учащихся). Коллективы учителей здесь выработали определенную систему работы. Каждый урок у них является обучающим и воспитывающим, каждое внеklassное мероприятие — воспитывающим и познавательным, расширяет круг-

С 24 по 27 августа в Яе и поселке Ижморском состоялись кустовые совещания рабочников народного образования района.

На совещаниях с докладом «О мерах по улучшению учебного процесса и по ликвидации второгодничества» выступил заведующий районом тов. Г. Подоляко.

При обсуждении доклада выступили директор Лебедянской восьмилетней школы тов. Кинякин, старший инспектор детской комиссии при отделе милиции тов. Горбач, завуч Яйской школы № 6 тов. Балбин, завуч культуры тов. Мартынова, заведующий отделом культуры тов. Мартынова.

вуч производственного обучения Троицкой школы тов. Ларинов, директор Ижморской средней школы тов. Коцура, учителя и другие. Всего 19 человек.

На пленарных заседаниях выступили также завуч областной заочной школы тов. Тюшин, представитель облоно тов. Белорыбкина и заведующий идеологическим отделом парткома тов. Мяленко.

Большой группе учителей были вручены Почетные грамоты облоно, обкома союза учителей, парткома производственного управления и райисполкома.

## Опыт лучших — достояние всех

гозор учащихся, углубляет и дополняет полученные ранее знания. Главное, что отличает педагогические коллектизы этих школ от других, это — творчество в работе каждого, или почти каждого учителя, стремление изучить и применить на практике опыт лучших, рационально использовать время каждого урока, выработать четкую систему работы с отстающими. Среди таких учителей Л. А. Тимофеева (Яйская школа № 2), Я. М. Аляшев (Троицкая), Н. П. Борисова (Ижморская средняя), И. Ф. Балбин (Яйская № 6), М. С. Томилина (Теплореченская), Н. А. Сурина (Берикульская), О. А. Саленко (Новосветская), А. Ф. Попова и А. М. Мамонтова (Святославская), З. Н. Костикова (Кайлинская), Е. Х. Кинякина (Лебедянская) и многие другие.

Среди лучших — большая армия учителей начальных школ: т. Т. Н. Баглай, Т. И. Костелешкая, Г. О. Тропинская, О. А. Котикова, В. И. Мяленко, К. М. Маслова (школы пос. Яи), Т. Н. Черняева, А. И. Фурсова, Н. В. Никитина, А. С. Лучевникова, А. И. Егорова (школы поселка Ижморского), А. А. Наумчук (Марьевская), А. М. Ерошенко и У. Г. Чеченина (Судженская) и другие.

В Лебедянской восьмилетней школе несколько лет работает один сплоченный педагогический коллектив. Все учителя имеют соответствующее образование и хороший опыт работы. Среди них нет индивидуалистов, все учителя учатся друг у друга, болеют за весь коллектив. Учителя не требуют сочувствия и каких-либо скидок на субъективные или объективные недостатки в условиях работы, ценят каждую минуту времени урока, добиваются от учащихся самостоятельного составления задач на местном материале, развивают их мыслительную способность при выполнении письменных и устных работ.

Коллективом учителей школы накоплен хороший опыт работы с родителями. В проведенных мероприятиях, пожалуй, нет чего-то оригинального, сверхнового. Учителя и директор школы (он работает всегда без завуча) поставили цель: добиться безусловного авторитета учителя. И в течение ряда лет с этой задачей они справились. Теперь здесь слово учителя — закон и для ученика, и для родителя. Здесь нет случая невыполнения указания или совета учителя учеником или родителями, не бывает случая, чтобы родитель не явился на собрание без уважительной причины, да идут они в школу не по принуждению.

Интересен и во многом поучителен опыт работы методического куста Яйской средней школы № 2. Сразу же по окончании учебного года был избран совет куста, составлен план работы на новый учебный год, создано 14 школ передового опыта, в которых будут обучаться

до 50 учителей, утверждено 7 учебных кабинетов. Спланировано провести интересные открытые мероприятия: родительскую конференцию по коммунистическому воспитанию, семинар-практикум учителей первых классов, семинар-практикум молодых учителей 5—8 классов, кустовой спортивный праздник, выставку творческих работ учащихся, кустовой смотр самодеятельности, научно-практическую конференцию на тему: «Строительство коммунизма и воспитание нового человека». Это многообразие запланированных интересных и весьма полезных методических мероприятий направлено в первую очередь на то, чтобы помочь учителям в работе.

Итоги истекшего учебного года хотя и показывают дальнейшее повышение знаний у учащихся и улучшение учебно-воспитательного процесса, но их еще нельзя назвать удовлетворительными. До сих пор во многих школах района среди учащихся низкая успеваемость, плохая дисциплина. Заслуживают справедливого упрека коллектизы учителей Иверской, Ломачевской, Азановской, Сергеевской, Мальцевской, Назаровской, Летяжской, Островской, Бекетской школ.

В этих школах нет системы в индивидуальной работе с учащимися. Те воспитательные мероприятия, которые проводятся

среди школьников, не вырабатывают у них уважения и любви к труду, не воспитывают желания учиться. В этом повинны в первую очередь директора школ. Серебренников, Чечурина, Фирсунин, Прудникова, Марченко, Щеглов и другие. Они не анализируют уровень знаний у учащихся и систему работы учителя, а опыт лучших учителей внедряется нередко чисто формально.

За прошедший учебный год в школах района заметно улучшилось трудовое воспитание и постановка производственного обучения. Старшеклассники средних школ ныне выращивают урожай на 371 гектаре, созданы ученические производственные бригады, учащиеся проходят практику в цехах, в мастерских, на предприятиях района. Вместе с тем, в постановке производственного обучения есть существенные недостатки. Улановская, Колыонская и Красноярская школы не имели квалифицированных специалистов-преподавателей, Улановская, Колыонская и Яйская школа № 1 не имеют закрепленной техники и оборудования. Ни одна школа не имеет трудового лагеря.

В школах накоплен некоторый опыт по дальнейшему улучшению учебно-воспитательной работы среди учащихся. Используя его, учителя района должны выполнить поставленные задачи.

## КАЖДОЙ ШКОЛЕ — ПРИШКОЛЬНЫЙ УЧАСТОК

Из выступления завуча школы № 6 тов. Балбина

Вот уже несколько лет труд учащихся нашей школы на пришкольном участке составляет единый учебный процесс. Правда, в первые годы нам негде было развернуться: уж больно мал был участок. Много ли сделаешь на тридцати сотках!

Сейчас мы раздвинули границы школьного «огорода». Опытное поле, так мы теперь его называем, выглядит куда внушительней — ведь теперь почти целый гектар. Это расширило наши возможности.

В нынешнем году мы всерьез занялись опытничеством. Сейчас нет случая невыполнения указания или совета учителя учеником или родителями, не бывает случая, чтобы родитель не явился на собрание без уважительной причины, да идут они в школу не по принуждению.

Нет надобности доказывать,

как нужен каждой школе пришкольный участок. Ведь здесь учащиеся проводят практические занятия, изучают не по чертежам и рисункам десятки растений и культур, получают первые знания основ агрономии и именно здесь им прививается любовь и уважение к земле, к нелегкому труду хлебороба. А это — главное.

## СПОРТ — В ЗАГОРЕ

Из выступления т. Ступакова, учителя физкультуры Ижморской средней школы.

Физкультура играет не только оздоровительную, но и большую воспитательную роль. В школе, при Доме пионеров в минувшем учебном году работало несколько спортивных секций. Ребята охотно посещали их, совершенствовали спортивное мастерство. И как результат — наша команда участвует в соревнованиях на первенство области по многооборью.

Спортивной работе уделяют много внимания только в Ижморской средней, Новосветской, Воскресенской школах. Иное дело —

## Повысить культуру села

Из выступления зав. отделом культуры Е. М. Мартыевой.

Нечего греха таить: мы, порой, еще не полностью удовлетворяем культурные запросы тружеников. В некоторых селах редко читаются лекции и доклады, мало проводится бесед, интересных вечеров отдыши и литературных конференций, мало стоят концерты коллективы художественной самодеятельности клубов.

В районе трудится большая армия культработников. Но ей нужна помощь. И оказать-то ее в первую очередь должны учителя.

Кто, как ни учитель, может помочь библиотекарю подготовиться и провести интересный диспут, конференцию, вечер, беседу, а работнику клуба — подобрать интересный репертуар и подготовить хороший концерт да выступить с ним перед односельчанами, а может быть и даже у соседей.

## В ТВОРЧЕСКОМ ПОИСКЕ

Из выступления т. Моторина, директора Святославской средней школы.

В начале учебного года мы составили план работы, он обсуждался во всех школах куста.

Методическая работа проводилась в нашей школе, а секционная в той, где лучше поставлено преподавание того или иного предмета. Это дало положительные результаты, особенно в работе молодых специалистов.

Коллектив учителей школы постоянно в творческом поиске. Сейчас намечены конкретные мероприятия по борьбе с второгодничеством.

## ШКОЛЬНИКИ ИЗУЧАЮТ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Из выступления т. Ларионова, завуча по производственному обучению Троицкой школы.

В школе создано пять производственных звеньев, одно — чисто полеводческое. В этом году обрабатывали 65 га — 35 га пшеницы, 20 кукурузы, 4 картофеля и 6 га гороха. В настоящее время все культуры, кроме картофеля, убраны. Урожай неплохой. С одного гектара пашни получили: кукурузы 150—200 центнеров, пшеницы 11—12 центнеров.

Производственным звеньям хорошую помощь оказывает совхоз, его политехнический совет во главе с главным инженером. В наше распоряжение предоставлены тракторы «Беларусь» и ДТ-54 с необходимым набором сельхозмашин. Ребята охотно изучают их и прилежно работают. Нынче пять наших выпускников поступило в сельскохозяйственные институты.

## СПОРТ — В ЗАГОРЕ

Из выступления т. Ступакова, учителя физкультуры Ижморской средней школы.

в Троицкой, Святославской, где в массовом спорте вспоминают только в канун знаменательных дат. И совсем спорт в загоне в Азановской, Николаевской, Постниковой школах.

Во многих школах не хватает спортивного инвентаря. Директора же, имея средства, не приобретают его.

Спортивной работой плохо занимается комитет комсомола управления. Это особенность проявилась на последних соревнованиях, проводившихся в Яе.

# Иждивенческое настроение

МЕСЯЦ назад в колхозе им. Ленина обсуждался вопрос о повышении надоев молока. Зоотехники, председатель колхоза говорили о принимаемых мерах. На словах получалось хорошо. Совершенно иное на деле — надои продолжают оставаться низкими. В чем причина? Заведующий Постниковской фермой т. Грек видит ее, в основном, в отсутствии подкормки. Он говорит:

— Пастухи А. В. Пермитин, П. Дорохов, Г. Петров, А. Пермитин стараются. Пасут ночью, выполняют распорядок дня, рассаливают траву. Доярки тоже добросовестно относятся к делу. Был бы зеленый конвейер, и продуктивность коров поднялась бы.

В колхозе помимо кукурузы есть свекла. Сейчас ее можно копать и скармливать коровам. Но сделать это, оказывается, не так-то просто. Полеводческий бригадир т. Власенко находит на доярок, что они своими силами обеспечивают гурт подкормкой. Их семь человек, между дойками вполне могут накопать необходимое количество свеклы. Доярки же, а их поддерживают и заведующий фермой, заявляют, что с этой работой им не справиться. На дойку уходит 7–8 часов да дома у каждой семьи, работы всегда в избытке. Итакому перепиравству нет конца. А коровы недоедают.

Нет слов, трудно животноводам самим заготовливать свеклу, но надо учитывать и сегодняшнюю обстановку в хозяйстве: уборочная страда требует много рабочих рук. Поэтому т. Греку следует самому с коллективом взяться за организацию подкормки.

В Ивановской ферме коровам подводится кукуруза из под комбайна. Но сваливают ее не в кормушки, а... в грязь загона. Животные не съедают ее, а топчут. Заведующий фермой М. Тарасов довolen: подкормка есть. Однако коро-

вы от такой «подкормки» не прибавляют молока. Тут-то уж ничьей помощи не требуется. Нужен только хозяйственный глаз.

Не подкармливается дойный гурт и в Большепесчанской бригаде. Тоже некому заготовливать подкормку. Бригадир полеводческой бригады тов. Чеботаев всецело занят стройкой, а заведующий фермой тов. Весенин не торопится с организацией подкормки коров.

Иждивенческое настроение — основная сегодняшняя болезнь животноводов колхоза.

В колхозе много коров не осеменено спустя более двух месяцев после отела. Ветфельдшер тов. Юненко мирится с этим.

А вот еще одна причина низких надоев на фермах. С весны говорят о меходике. Проходит лето, а в Большепесчанке, Ивановке коров продолжают доить вручную, поэтому животные подолгу задерживаются в загонах. А если учесть, что дойка трехкратная, то можно понять, как много теряется зря дневного времени. Это отрицательно сказывается на производстве молока, ночная пастьба уже не дает тех результатов, каких добивались в июне, в июле.

Ручная дойка не всегда обеспечивает необходимое качество молока. Ежемесечно на сдаче некондиционного молока колхоз несет большие убытки.

Например, 8 июля только Постниковская ферма потеряла на этом 28 рублей.

Сейчас меходики монтируются, — говорит секретарь парткома тов. Филиппов, — в ближайшее время будут пущены в работу.

Пора большого молока еще не закончилась. И работникам ферм колхоза им. Ленина следует побыстрее покончить с имеющимися недостатками и по-настоящему взяться за выполнение месячного задания, годового обязательства, чтобы достойно встретить предстоящий Пленум ЦК КПСС.

П. ПАВЛОВ.

## Тревожный сигнал

Простой, простой...

27 АВГУСТА, в хороший солнечный день, уборочная техника в колхозе им. Ленина простояла. Подъезжаем к комбайнеру тов. Холявко, он стоит уже 3 часа с полным бункером — машины для отвозки зерна нет. Неподалеку от тов. Холявко простояли два комбайна (комбайнеры тт. Непомнящий и Леонов) — тоже ждут машин. На этой же полосе мы увидели еще два бездействующих комбайна братьев Постниковых.

От последних двух комбайнов отвозит зерно молодой шофер из Ижморского автохозяйства Валентин Ширяев, который до двух часов дня не сумел сделать ни одного рейса с зерном.

Таким образом, 5 комбайнов простояли до 3-х часов дня. За это время они могли бы убрать самое малое 50 гектаров.

Ни председателя колхоза тов. Смолина, ни агронома тов. Тихонова на полях не было.

«При таких «темпах» когда же колхоз закончит уборку?»

А. СУХИНИН.

# Завтра — День шахтера



НА СНИМКЕ (слева направо): А. Усков, П. Черентаев и горный мастер парторг участка А. Иванов.

Фото В. Ларина.

Фотохроника ТАСС

## Заметки с комментариями

НЕОБЫКОВЕННЫЕ свиньи появились на фермах совхоза «Боровский». Цвет их чисто белый. Это — гибридные животные. Выведены они в научно-исследовательском институте животноводства Лесостепи и Полесья Украинской ССР.

Главное достоинство гибридных свиней в их хозяйственных качествах, сообщил корреспонденту ТАСС директор института, член-корреспондент ВАСХНИЛ И. А. Даниленко. Они более склонны к плодовитости, лучше оплачивают корм, чем животные распространенных у нас пород. Кроме того, они дают превосходные беконные туши для окороков, грудинок, рулетов и других копченостей.

Новый тип свиней создан путем скрещивания трех пород:

двух отечественных — крупной белой и миргородской и одной импортной — ландрасс.

В течение последних лет научные сотрудники института работают над проблемами гибридизации в свиноводстве. Им удалось получить стада помесных животных от скрещивания крупных белых и миргородских свиноматок с производителями породы ландрасс. Потомки унаследовали от своих матерей большую жизнеспособность, хорошую приспособляемость к местным условиям и кормам, а от заморских отцов — высокую продуктивность.

Результаты, полученные в наших опытных хозяйствах «Украинка» и «Профинтер», показали, что помесные свиньи достигают веса в 95–100 килограммов за

190–200 дней вместо 225 у животных крупной белой породы. При этом на каждый килограмм привеса затрачивается всего 3,8–4,4 кормовых единиц.

Еще более ценные свойства приобретают трехпородные гибриды. При откорме такие помесные подсвинки весят в шестимесячном возрасте 90–100 килограммов и вполне пригодны для получения бекона.

В настоящее время институт начал выращивать для колхозных и совхозных ферм племенных двухпомесных свиноматок для скрещивания их на месте с третьей породой с целью получения гибридного приплода для мясного откорма.

г. Харьков.

(Корр. ТАСС).

# НАРОДНЫЕ ПЕСНИ НА ЯЙСКИЙ МОТИВ



## Не пойму, почему, что это такое...

О НЕРАДИВОЙ хозяйке говорят так: «Видать, Федора сегодня блины стряпала, потому что все ворота в тесте». У Яйского хлебозавода еще никто не видел, чтобы ворота были тестом вымазаны. А не потому ли, что и тесто-то хорошего не бывало?

Так, по крайней мере, подумали многие жители поселка, которым пришло покупать 23 августа в магазине белый хлеб. Булки с румянной коркой манят взор, аппетитно пахнут.

Но это творение рук рабочих хлебозавода булкой можно назвать разве с большой натяжкой.

Стоят лишь отрезать один ломтик — и вы увидите, что это «творение» больше похоже на слоеный пирог. Только в нем за начинку служит обыкновенная мука.

Тов. Розаленок свое детище называет скромно: «хлеб белый, высшего сорта». И цена «скромная» — по 28 копеек одна булка. Вот так, кушайте. Чем богаты на хлебозаводе, тем и рады. Но не рады экспериментам тов. Розаленка покупатели, возвращают они так называемый «хлеб белый, высшего сорта» в магазин.

Если бы такой факт был единственным, то, пожалуй, и не стоило бы, как говорится, огород городить. Но как на дрожжах, растет брак выпечки на хлебозаводе. Только за полгода забраковано 35 тонн хлеба.

В общем, пекли, пекли, а денежки текли, текли. Наверное, пора и бракоделов прилечь хорощеньким штрафом. Тогда моментом прекратятся эксперименты.

Вместе с Терентием Перцевым путешествовали по Яи: В. ГРИШАЧЕВ, внештатный инспектор партгосконтроля, А. СУХИНИН, внештатный инспектор райторготдела.

## Не гляди ты

## с тоской на дорогу...

ЕСТЬ у нас в Яи кому отвечать за дороги. Есть и автобусы. Хочешь в Ижморку — садись и езжай: дорога хоть шаром кати.

А вот в самой Яи совсем иное дело. Как поется в песне: «Не смотри ты с тоской на дорогу». И правильно! Нечего смотреть, потому что ничего не дождешься: автобусы то совсем не ходят. И так, представьте, целое лето.

Вот и отмеряют рабочие ежедневно расстояние до центра, где размещены все предприятия.

А это не так-то близко — километра три-четыре. Но налегке еще полбеды. Вот если надо в аэропорт или на вокзал, а вы еще с вещами, то будете всю дорогу вспоминать дорожников «тихим словом». Целое лето они ремонтируют дорогу и не ясно, скоро ли закончат.

Видимо, ждут, когда упадет снег. Зима-матушка, мол, все выровняет, все прикроет. Но однажды не прикроет — равнодушия к нуждам жителей поселка. Надо, очень надо бы, Терентий Перцев, вывести их из состояния невесомости.

«Вперед к коммунизму», 3 стр.  
29 августа 1964 года.

## Где вы, где, дружинники несмелые?

Ведь...  
Он в Яи лучшим был, наверно,  
но стало в сквере этом  
скверно —  
здесь в день получки много  
любителей спиртного.  
Они, как дома,  
между клумбами,  
в кустах располагаются,  
орут, плюют, ругаются  
и, между прочим, думают,  
что так и полагается.  
Как жаль,  
что там дружинники  
совсем не появляются!

ПОЕХАЛИ ребята на север

строить новые города. Все было хорошо, но одного не хватало — девчачат. И обратились они: «Где вы, где вы, девушки несмелые?»

У нас, в Яи нет недостатка в хороших девчатах. А вот дружинников не всегда увидаишь, особенно в дни получки у сквера, что возле столовой на улице Советской. В выходные дни правда, ходят иногда они косяком в парке возле танцевальной площадки. Только до сквера никак не доберутся. А стоило бы!

# Человек — это его имя

ИМЕНА собственные были одни из первых слов, которые прозвучали по нашей планете. Еще тогда, в первых проблесках человеческого сознания, родилось представление о неразрывной связи человека и его имени. Из самого отдаленного времени через все эпохи тянется оно к нашим дням. Мы встречаем знакомого человека, и в нашем сознании сразу всплывает его имя. Может, действительно человек и его имя равнозначны? Не удивительно, что с возникновением религиозных представлений имя стало как бы синонимом «второго я» человека, его души.

Вот почему особо заботились люди о сохранении имени после смерти. В этом стали усматривать залог бессмертия души, ее загробного существования. Отсюда же произошел и обычай высекать имя человека на могильном памятнике. Так имя на многие тысячи лет переживает не только самого человека, но и тех, кто знал его когда-то. Лопата археолога открывает солнцу имена, начертанные на забытых языках мертвых народов. Имена, высеченные на каменных плитах, — единственное, что осталось от людей, живших когда-то.

Но что произойдет, по представлениям древних, если кто-нибудь вздумает отречься от своего имени и принять новое? Очевидно, в этом случае прежний человек как бы перестанет существовать и возникнет новая личность. В этом смысле, который с

самых отдаленных времен вкладывается в обычай перемены имени. Так, постригаясь в монахи, человек оставлял за воротами монастыря не только свою прежнюю жизнь, но и прежнее имя. Еще и сейчас некоторые племена меняют имя заболевшему ребенку. Скажем, болен мальчик Варана. Его тут же перестают называть этим именем, и он получает новое, Маури. Хитрости диктарики нельзя отказаться в логике: болезнь прицепилась к Варанге, а Варанги больше нет, есть только Маури. Вот болезнь и осталась ни с чем.

Когда какая-нибудь ваша знакомая, выходя замуж, захочет взять фамилию мужа, спросите ее, зачем она это делает. Она и сама едва ли сможет ответить. Этот совершенно современный обычай, распространенный у вполне «цивилизованных» народов, восходит к тем же примитивным представлениям: перемена имени влечет изменение личности и судьбы человека.

ГЕРОДОТ писал, что в Африке обитает народ, не имевший собственных имен. Позднее это сообщение не подтвердилось. Путешественники не нашли такого племени. Зато они обнаружили нечто другое: многие народы скрывают имена собственные, особенно от чужестранцев.

В Эфиопии, например, материщательно «маскируют» имя своего ребенка. Для того чтобы не произносить вслух настоящего имени человека, зулузы прибегают к сложной системе косвенных обращений. Со взрослой замужней женщиной можно, например, говорить так:

— Послушай, о мать Зитваны! В индийской семье даже жена и муж избегают называть

друг друга по имени. Если же посторонний начнет интересоваться, как зовут девушку, то это расценивается как верх неприличия. Его заподозрят в дурных намерениях.

Оказывается, обычай скрытия имен связан с тем же древним представлением о единстве души человека и его имени: тот, кому удавалось стать обладателем имени человека, получал якобы власть и над самим человеком и мог причинить ему зло.

Отзвуки этого дошли и до наших дней, но мы не замечаем этих пережитков, давно сменивших религиозно-магическую оболочку на форму бытового этикета.

Например, если к вам подойдет незнакомый человек и спросит: «Простите, вы Сергей?» — вам будет неприятно, что незнакомый человек назвал вас не по фамилии, а по имени. Почему? Да потому, что круг людей, имеющих доступ к вашему личному имени, строго ограничен. Называть вас так может только кто-нибудь из ваших знакомых или приятелей.

ЭТО «непосыгательство» на личное имя наложило отпечаток на весь западноевропейский этикет. В Англии или Франции, например, только очень близкие друзья могут называть друг друга личными именами. Фамилия — это та грань, перейти которую считают неприличным даже люди, знакомые десятки лет.

Возможно, сейчас нам покажется странным и то, что в Англии дети до начала прошлого века, обращаясь к своим родителям, должны были называть их не «мама» или «папа», а «мадам» или «сэр». Но, если вдуматься, не менее странный обычай бытует в семьях и сейчас. Почему мы можем называть по имени или имени-отчеству любо-

го члена семьи, кроме отца и матери? Для детей у родителей нет имен. Есть только слова, выражющие это понятие — «отец», «мать». Представьте себе, как странно и даже оскорбительно прозвучало бы, если вы назвали свою мать по имени! Очевидно, этот своеобразный запрет — также звено общей цепи.

**В АПРЕЛЕ** 1921 года к Председателю Совнаркома прибыла делегация украинских крестьян. «Расставив стулья, — вспоминает один из товарищ, побывавших у Ленина, Владимир Ильин предложил нам сесть и сам сел с нами. По очереди стал каждого спрашивать: имя, отчество, фамилию, из какой губернии, местности. Все мы как-то почувствовали себя с ним легко, свободно. У Владимира Ильина исключительная память. Мы даже удивились, когда он в ходе разговора стал называть каждого по имени и отчеству».

Познакомившись с человеком, Ленин навсегда запоминал его лицо. Проходили годы — годы эмиграции, революции, гражданской войны. Но цепкая «память сердца» не предавала забвению имена товарищ.

**В ТЕЧЕНИЕ** жизни мы сталкиваемся со многими людьми. Почему же только в редких случаях мы утруждаем себя поисками, как зовут человека и запоминать это надо? Человек достоин уважения. Но уважение нужно уметь выражать. Порой это не так уж трудно. Иногда достаточно запомнить, как зовут человека.

Потому что человек — это его имя. **А. ГОРБОВСКИЙ,** кандидат исторических наук.



## Телефон без трубки

**МОСКВА.** На Выставке достижений народного хозяйства СССР установлен первый телефон-автомат без трубки. Вместо нее в аппарат вмонтирован небольшой динамик. После того, как в автомат опущена монета, вызов осуществляется нажатием кнопки. Остается только набрать нужный номер.

Телефон-автомат без трубки сконструирован в Ленинграде научно-исследовательским институтом городской и сельской связи. Новый телефон обладает рядом преимуществ. Бесплатно могут двое-трое одновременно. Отсутствие трубки делает аппарат и более гигиеничным.

(ТАСС).

## ЦВЕТЫ УКРАШАЮТ ЖИЗНЬ

ДЕВЯТНАДЦАТЬ лет увлекается цветоводством Зинайда Корниловна Юрьевич. На небольшом приусадебном участке она выращивает сотни цветов. Здесь есть растения южных районов страны, Сибири, Дальнего Востока, Поволжья, Подмосковья.

Гордостью хозяйки «цветочного царства» являются гладиолусы. В ее коллекции их насчитывается две пятьдесят сортов, включающих тонкие гаммы красок — от белой до почти черно-бархатной.

В коллекции — также около 70 сортов тюльпанов разнообразных форм и окрасок, несколько десятков различных флоксов. Ее украшают несколько видов роз, георгинов. Особенно красивы георгины из группы декоративных крупноцветных. Они цветут с кон-

ца июля до заморозков.

На участке растут многие ценные сорта сирени, жасмина, нарциссы, астр, магнолия, гвоздика.

Зинайда Корниловна ведет переписку с многими ботаническими садами страны. К ней приходят письма и от любителей — цветоводов. Одни просят прислать необходимые семена, другие дать консультацию.

По инициативе З. К. Юрьевич в пригородном колхозе «Перемога» возле Дома культуры разбиты цветники. Она шефствует также над районным парком культуры, помогает озеленять его.

— Мне хочется одного, — говорит Юрьевич, — чтобы как можно больше было у нас цветов, которые украшают жизнь человека. **Г. Толочин.**

(ТАСС).

## В МИРЕ ПРЕКРАСНОГО

«Жаль только, что цветы в Яе скрыты за огородами и заборами. Как мало у нас общественных цветников. Надо идти от эпизодической выставки цветов к цветам и радостям повседневной жизни. Это на много продлит жизнь человека, повысит его духовную культуру».

Лучше, пожалуй, и не скажешь. А вот что написала Н. Черкашина, ученица 7 класса школы № 1: «Выйдя в зал, я приостановилась от удивления. До чего все красиво. Море цветов. Кажется, вот так бы весь день смотрела. Даже уходить не хочется». «Нельзя высказать чувства при виде этих изумительных букетов. Трудно поверить, что это выра-

щено у нас в Яе... Такое впечатление от выставки у Бабушкиной, Васильевой, Зинченко и другие.

**ДЕЙСТВИТЕЛЬНО,** уходишь из зала радостным. Словно после умной беседы с задушевным другом. И хочется делать людям доброе, приятное.

**С. ЛЫСИЙ.**

Редактор

**П. Г. ЯКОВЛЕВ.**

Свинарева Мария Ивановна, проживающая в дер. Мальцевке, Велико-Бурлуцкого района, Колодязинского сельсовета, Харьковской области, Украинской ССР, возбуждает дело о распоряжении брака со Свинаревым Максимом Григорьевичем, проживающим в с. Ишиме Ишимского сельсовета, Яйского района.

Дело будет слушаться в народном суде Яйского района.

**АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:** рабочий поселок Яя, улица Красноармейская, дом № 1, телефоны редактора и ответственного секретаря — 1-119, зам. редактора и отделов сельского хозяйства, культуры и быта — 0-13, типографии — 1-21 и 1-32 через управление. Яйская районная типография Управления по печати.

Тираж 5000 экз. Заказ 1069.

На снимке: цветоводы Е. Л. Лукьянова, А. Н. Овчинникова и А. С. Николаенко. Фото А. Ларионова.



## Солнечная радость

МИР без песен тесен. А без цветов, без этих радужных красок весны и лета? Он был бы очень грустным и бедным. Это точно. Поэтому, едва лишь расстаются в Сибири снега, как начинается буйный праздник солнца. Хотя и не долго, но щедро оно дарит земле свое тепло. И распут на тщательно обработанных грядках огненные георгины. Даже известные неженки — гладиолусы вымахивают такие метелки, что диву даешься. И это в Сибири! Видеть, по вкусу им богатый край Кузнецкий, душевное тепло его людей.

Но подождите — будет еще у нас свой сибирский виноград, не говоря уже о других фруктах. Будет! Вот увидите! В этом я убедился, побывав на выставке цветов в клубе лесоперевалочной базы.

Вот помидоры, георгины, гладиолусы. Это экспонаты А. Н. Овчинниковой. Один такой помидор весит 700 граммов. Тут уж поневоле заговоришь о нем с почтением: синьор-помидор. Рядом георгины. Далеко видно, как пылает красным факелом «Серд-

це Данко». А вот белый с сиреневым налетом «Антарктика». Но еще больше сортов у Н. К. Щипачевой. Тут и «Снегурочка», и «Хозяйка сада», и «Сказка Пушкина», и «Эллегия», и «Иван Семёнович Козловский». Всех названий не перечтешь. И у каждого цветка свои краски, свои не передаваемые оттенки. И, конечно, свой запах.

Но особенно привлекают внимание георгины и гладиолусы М. И. Воронкова. Белые, розовые, малиновые, красные, сиреневые. У одних родина — Индия, у других — Афганистан. Есть из Чехословакии, Болгарии, из Уфы и других городов Советского Союза.

Много лет занимается цветоводством М. И. Воронков. Где только не побывал Матвей Иванович! И везде он старался привести интересные сорта цветов, новые корни и семена. Так что богатая у них и биография, и география. Какова же должна быть любовь и увлеченностю своим делом, чтобы суметь вырастить этих баловней юга? А их немало. Около дома Матвея Ивано-

вича супруга Е. Л. Лукьянова, А. С. Николаенко и А. Н. Овчинникова пишет в книге отзывов о выставке И. Н. Натрусный: